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Klarup Pigekor
Lørdag den 4. februar kl. 16.00

Grundtvigianisme
Jes Fabricius 

Møller

Onsdag d. 1. februar 
kl. 19.30

Julekoncert med Kammerkoret Carmina
Torsdag den 20. december kl. 19.30

Kyndelmisse
Lysgudstjeneste, Torsdag d. 2. februar kl. 19.00 

Kristendom for voksne
Markusevangeliet, se side 11 

Jesus som kristus
Foredrag ved professor Mogens Müller, den 30. marts kl. 19.30
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I. søndag i advent er hvid, som 
i det hele taget er festfarven i 
kirken. Hvid er glædens, lysets 
og renhedens farve. Hvid er 
også klarhedens og indsigtens 
farve. Hvid er den oprindelige 
liturgiske farve, og kirkeåret 
igennem møder vi den næsten 
hver søndag i form af en dåbs-
kjole. Dåben er nemlig kirkeligt 
set den vigtigste fest i et men-
neskes liv.

De følgende søndage i advent 
er farven lilla. Lilla er en farve 
sammensat af rød, blå og sort. 
Rød for ilden, kærligheden 
og blodet, blå for troen og 
sort for sorgen. Den lilla farve 
symboliserer både lidelse og 
anger, men med troens og der-
med håbets fortegn, og derfor 
længsel. Lilla anvendes i for-
beredelsestiderne advent og 
faste. 

Advent betyder ”komme”, 
og advent er derfor en tid, 
hvor man venter på nogen, 
der skal komme. Ham, der 

skal komme, er som bekendt 
Jesus Kristus, Guds søn og 
udtrykte billede. Tidspunktet 
for hans første ankomst blev i 
den kirkelige tradition fastsat 
til d. 25. december, og Jesu 
fødselsdag fejredes for før-
ste gang i 330’erne i Rom. 
Tidligere havde man i stedet 
fejret Jesus’ dåb d. 6. januar 
(epifanifesten), som vi i dag 
fejrer som Helligtrekonger.

Julen er hvid, pånær 2. jule-
dag, hvor det er Skt. Stefans 
dag. Denne røde dag sniger sig 
ind midt i festtiden og minder 
om, at troen på Kristus ikke 
er uden omkostninger. Skt. 
Stefan var den første kristne 
martyr, som blev stenet ihjel 
(Apostlenes Gerninger 7,54-
60). For de tidlige kristne var 
troen på, at Jesus var Guds 
søn ikke ufarlig. Det kunne 
ende med døden. 

Martyrium betyder ”vidnes-
byrd”, og denne frivillige død 
blev betragtet som en form for 

mission. De var dog ikke som 
de martyrer, vi kender i dag i 
form af selvmordsterrorister. 
De tidlige kristnes martyrium 
galdt kun deres egen død, og 
den fandt ofte sted i de romer-
ske cirkus’er, hvor de kristne 
blev udsat for vilde dyr.

Efter julen kommer Helligtre-
kongers tiden, som er grøn for 
den voksende indsigt i, hvem 
Jesus Kristus er.
Derpå kommer endnu en lilla 
tid, nemlig fasten, som er for-
beredelsestiden til kirkens vig-
tigste og ældste højtid, påsken, 
der naturligvis er hvid. Påsken 
ligger i modsætning til julen 
ikke på en fast dato, og i begyn-
delsen fejredes den på forskel-
lige tidspunkter. I dag ligger 
den fast på første søndag efter 
første fuldmåne efter forårs-
jævndøgn. Dette blev besluttet 
ved kirkemødet i 325 i Nikæa.

Marias bebudelsesdag er også 
hvid. Den ligger egentlig d. 25. 
marts, altså ved Jesu undfan-

Farver og fester fra advent til pinse
Det er måske for stærkt at sige, at vi går et sandt farveorgie i møde i kirken i denne 

tid. Faktisk er det kun farven på præstens messehagel, der skifter. Men rent sym-

bolsk er det en farveeksplosion. Hele tiden fra trinitatis har været grøn – naturens, 

livets, vækstens og håbets farve. Den grønne farve kan kaldes for kirkens hverdags-

dragt. Nu åbnes paletten for festfarverne hvid, lilla og rød.
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gelse og 9 måneder før hans 
fødsel, men fejres søndagen 
før Palmesøndag. Fra gammel 
tid satte man skabelsens før-
ste dag til d. 25. marts, og 
denne symbolik klinger med 
i forståelsen af Jesus Kristus 
som Guds skabende ord.

Pånær Palmesøndag, som er 
lilla, og Langfredag, som er 
sort, er påskedagene og de føl-
gende søndage frem til pinse 
alle hvide. En enkelt lilla Store 
Bededag sniger sig ind i denne 
hvide periode. 

Kirkeårets sidste fest er pinsen, 
der er rød som kærligheden 
og Helligåndens ildtunger, der 
ifølge Apostlenes Gerninger 
satte sig på disciplene, og gjor-
de dem i stand til at overskride 
alle etniske og sproglige skel.

Anne Vig Skoven

Farver og fester fra advent til pinse Kirkeårets liturgiske farver

1. Søndag i Advent 

2.

3.

4.

Juleaften

Juledag

Sankt Stefans Dag

Julesøndag

Nytårsdag

Helligtrekongers Søndag

1. Søndag efter Helligtrekonger

2.

3.

4.

5.

Sidste Søndag efter 

Helligtrekonger

Søndag Septuagesima

Søndag Seksagesima

Fastelavns Søndag

1. Søndag i Fasten

2.

3.

Midfaste Søndag

Mariæ Bebudelses Dag (25. marts)

Palmesøndag

Skærtorsdag

Langfredag

Påskedag

2. Påskedag

1. Søndag efter Påske

2.

3.

Bededag

4. Søndag efter Påske

5.

Kristi Himmelfartsdag

6. Søndag efter Påske

Pinsedag

2. Pinsedag

Trinitatis Søndag

1. Søndag efter Trinitatis

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

Alle Helgenes Dag (1. nov.)

22. Søndag efter Trinitatis

23.

24.

25.

26.

Sidste Søndag i kirkeåret
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Velkommen 
til englene
”Velkommen igen, Guds engle små” (Den 
Danske Salmebog nr. 99) er en barnlig, hjerte-
lig og poetisk salme, sådan som en salme ifølge 
Grundtvig helst skal være. At den skal være 
barnlig, betyder ikke nødvendigvis, at den er 
henvendt til børn, men hænger sammen med, 
at – som det siges ved hver barnedåb – ”den, 
der ikke modtager Guds rige som et lille barn, 
kommer slet ikke ind i det.” Så selv om salmen 
handler om børn, der drømmer julenat, er den 
i høj grad henvendt til voksne. Som enhver vil 
vide, er det, man oplever i en drøm ”forblom-
met”, men det betyder ikke, at det der drøm-
mes, ikke kan være sandt. Det er sandt, siger 
Grundtvig i vers 5 om indholdet af børnenes 
drømme.

Og hvad er det så, at børnene (også vor tids børn, 
hvis de har fået fortalt bibelhistorie) drømmer, når 
de har lukket deres ”venlige øjne himmelblå”?

De drømmer, at vor jord får besøg af himlens 
engle. Når vi får fint besøg, vil de fleste af os 
gerne have, at vor bolig tager sig nogenlunde 
præsentabel ud. Men englene går ikke så højt op 
i, om vi er præsentable eller ej. Det kan vi være 
glade for, for vort køkkengrej kan gå i stykker, 
hvad øjeblik det skal være, og den kage, vi har 
på bordet, må være købt i supermarkedet efter 
sidste salgsdato. Sandsynligvis husker englene fra 
sidste jul, at bedre modtagelse kan de ikke for-
vente. De kommer alligevel.

Men uanset, hvad man har på julebordet rundt 
om i hjemmene, er det væsentlige naturligvis, at 
salmen beskriver den virkelighed juleevangeliet 
forkyndes ind i. Og virkeligheden er, at vi har ikke 
bragt det så herligt vidt, som politikeren i enhver 
af os vil påstå. Og hvis vi giver os til at iagttage, 
hvor megen tro vi kan præstere, havner vi nok 
– hvis vi er sandfærdige – i sammenligningen med 
den tørre kage.

Det er på den baggrund, at englene gentager 
deres sang fra julenat om julens glade budskab, 

sangen om Guds fred, om Guds velbehag, om 
at Gud med Jesu Kristi fødsel har forligt verden 
med sig selv. Ordene i vers 7 om englene, der 
vandrer op og ned på salmens tonestige, for-
står jeg således, at efter at englene har sunget 
deres sang fra himlen til os på jorden, er det vor, 
menighedens, opgave at give vort svar fra jorden 
til himlen i form af en salme, en lovsang. At vi 
synger denne salme, er ensbetydende med, at 
den stige, ”Jakobstigen”, som Jakob i Gammel 
Testamente drømte om, da han lå med hovedet 
på en hård sten i Betel, den genopstår for os i dag 
i vor fattige virkelighed. For den øverste ende af 
vor salmes tonestige står Gud selv, der, ligesom 
han for Jakob forkyndte sin forjættelse, for os i 
dag forkynder sit juleevangelium.

Altså allerede nu hører vi om juleglæden. Men iføl-
ge bønnen i salmens sidste vers: ”Lad julesorgen 
slukkes” er den åbenbart endnu ikke gået op for 
os. Vi er åbenbart glemsomme og husker kun det, 
som vi selv medbringer, det vil sige julesorgen.

Hvad forstår da Grundtvig ved julesorgen? Det 
har der været givet de mest mærkværdige for-
klaringer på. Det er muligt, at de forskere har 
ret, der mener, at Grundtvig har tænkt på sorgen 
over rationalismens hærgen i den danske kirke, 
altså for så vidt ikke over at de rationalistiske 
synspunkter som sådanne blev fremsat, men over, 
at disse synspunkter blev udgivet for at være kri-
stendom.

At Grundtvig havde denne sorg, er der ingen tvivl 
om. Men i det hele taget medbringer vi jo sorg 
i kirken såvel ved juletid som på alle andre tids-
punkter, hvorfor Grundtvig da også i både påske- 
og pinsesalmer taler om en sorg, der skal slukkes.

Men altså: Som englene forkyndte julens glade 
budskab julenat, gør de det, fortæller Grundtvig, 
igen jul efter jul. Sorg er til glæde vendt, klagen 
endt (Den Danske Salmebog nr. 118).

Tage Kjeldsen

Tage Kjeldsen er suppleant for menighedsrådet og har 

op til denne periode siddet i menighedsrådet siden 

1968. Som man kan erfare fra denne artikel er Tage 

meget begejstret for salmerne.
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Julekoncert med 
Kammerkoret 
Carmina
Torsdag den 20. december kl. 19.30

Kom og vær med til en festlig fejring af julebud-
skabet på engelsk, på tysk, på latin og selvfølge-
lig også på dansk, når Kammerkoret Carminas 
erfarne og dygtige korsangere under ledelse af 
Kasper Beck Hemmingsen løfter deres skønne 
røst i kirkens smukke, julepyntede rum. 

Der er gratis adgang.

Kammerkoret 
Hymnia
Søndag den 8. januar kl. 16.00

Kammerkoret Hymnia hører til blandt den dan-
ske korelite og har med deres store koncertvirk-
somhed og deltagelse i konkurrencer og festiva-
ler gjort sig bemærket på bedste vis. Koret blev i 
år udtaget af Danmarks Radio til at deltage i den 
internationale og anerkendte konkurrence "Let 
the Peoples Sing". Værker fra denne konkur-
rence vil indgå i eftermiddagens program.

Der er gratis adgang.

Klarup Pigekor
Lørdag den 4. februar kl. 16.00

Denne lørdag holder kirken “lang åbningstid” 
for at kunne byde velkommen til et af Danmarks 
dygtigste pigekor. Koret er kendt for sin med-
virken i bl.a. “Før søndagen” og som den man-
geårige vinder af korkonkurrencen "Sangerdyst 
fra Kyst til Kyst". En koncert der vil varme hjer-
terne i den kolde tid.

Der er gratis adgang.

Kammerkoret 
CAMERATA
Søndag den 5. marts kl. 19.30

Koncerten med Kammerkoret CAMERATA 
begynder som sædvanlig i kirkens dejlige aku-
stik, men undervejs flytter koret og tilhørerne 
ned i kryptens smukke lokaler, hvor korets vel-
lykkede turné til Australien kommer i fokus. Se 
og hør hvordan.......... 

Der er gratis adgang.
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Syng julen ind
- på engelsk og 
dansk
Søndag den 18. december kl. 16.00 
i kirkens kælderlokaler

I England og USA har man tradition for ”caroling”, altså at gå ud på gaden 
og synge julesalmer fra dør til dør.  Esajas Kirke vil derimod gerne invitere jer 
indenfor til en afslappet stund midt i juletravlheden for at synge Christmas 
Carols, blandt andre de Christmas Carols som nu er optaget i Den Danske 
Salmebog i dansk oversættelse.  Edith Code vil fortælle om disse og andre 
velkendte engelske salmer, og Eileen Vandermark spiller til.

Kom og syng med!

fi

Højskoleeftermiddage
Tirsdag d. 17. januar kl. 14 - 16
“Dag og Nat, Mig lærer brat, 
At jeg skal engang døe” 

Salmedigteren Thomas Kingo er omdrejningspunk-
tet for denne eftermiddag, hvor vi vil synge hans 
salmer og tale om barokkens store digter.”  

Thue G. Petersen

Tirsdag d. 7. februar kl. 14 - 16
Sang i den mørke tid

Årstidens sange fra højskolesangbogen under 
ledelse af organist Eileen Kay Vandermark og sog-
nepræst Anne Vig Skoven.

Tirsdag d. 7. marts kl. 14 - 16
Programmet for denne eftermiddag vil blive 
bekendtgjort ved opslag. 

J. Christian Madsen

Adventsfest
Tirsdag d. 6. december 
kl. 14.00 - 16.00

Traditionen tro holdes der adventsfest i 
Store Sal. Kirkens organist og sognepræ-
ster samt øvrige personale medvirker 
ved denne eftermiddag, hvor der skal 
lyde sang, musik og oplæsning. Vi håber, 
at der, som tidligere, vil møde mange op 
til denne hyggelige eftermiddag.

Kirkekaffe
Følgende søndage vil der efter gudstjene-
sten være mulighed for hyggeligt samvær 
over en kop kaffe og et par højskolesange.

Søndag d. 22. januar, 
3. søndag efter Helligtrekonger,  

Søndag d. 26. februar, fastelavn  

Søndag d. 12. marts, 2. søndag i fasten 

Arrangementer om og med sang.
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Aftensange
Den månedlige aftensang i Esajas kirke er et lille åndeligt pusterum midt i hverdagen 
med musik, salmer og refleksion. Gudstjenesten varer en halv times tid, og derefter 
byder vi på et glas vin eller en kop kaffe, inden vi hver især går hjem til aftensmaden. 

Torsdag d. 26. januar  kl. 17.00  ved Anne Vig Skoven
Torsdag d. 23. februar  kl. 17.00  ved Thue G. Petersen

Nadvergudstjeneste med forudgående skriftemål
Torsdag d. 23. marts ved Christian Madsen og Anne Vig Skoven
    kl. 16.45 skriftemål

     kl. 17.00  nadvergudstjeneste

Skriftemål er i luthersk sammenhæng en fælles, rituel syndsbekendelse efterfulgt af absolution (tilsigelse af syndernes 
forladelse) under håndspålæggelse. Skriftemålet er et tilbud og ikke en nødvendig forudsætning for at deltage i nadver-

gudstjenesten – derfor finder det sted, førend selve gudstjenesten begynder.

Kyndelmisse er en fordanskning af det latinske candelarum 
missa, lysenes messe eller gudstjeneste for lys.

Kyndelmisse ligger 40 dage efter jul. Traditionelt set var 
det dagen for jomfru Marias renselse efter fødslen og 
fremstillingen af Jesusbarnet i templet. I kirken indviedes 
lysene til det kommende år.

Kyndelmisse har som mange andre kirkelige fester rod i 

den folkelige tradition, hvor man denne dag markerede 
vinterens midte.

Fejringen af kyndelmisse kan med sikkerhed spores tilbage 
som til 500-tallet. Men da Struensee i 1770 “rationaliserede” 
danskernes mange, små helligdage ved at samle dem på en 
dag, Store Bededag, blev kyndelmisse afskaffet som helligdag 
herhjemme.

Kyndelmisse
Den 2. februar er det Kyndelmisse. Vi fejrer denne dag med en gudstjeneste, som er for alle aldersgrup-
per på én gang, både familier og ikke-familier, og hvor vi tager højde for, at der også er børn med.

Torsdag d. 2. februar kl. 19.00   Lysgudstjeneste

Andre gudstjenester end højmesser - se også børnegudstjenester side 14.

Torsdagsmorgensang
Hver torsdag kl. 10 i kirkens Lille Sal er der mulighed for at deltage i morgensang. Efter morgensang 
og læsning er der formiddagskaffe med franskbrød o.l. Det er et rart mødested og vi håber at endnu 
flere vil møde op de kommende torsdage.         Alle er velkomne

Kirkebil for Østervold sogn
Hvis man er gangbesværet eller af anden grund har svært ved at komme til kirke, 
kan vi tilbyde kørsel. 
Ring til kirkens kontor på tlf. 35 42 88 92 senest torsdagen før kl. 13.00.
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December  2005
Sø  1 Nytårsdag
  Gudstjeneste, kl. 17.00 
  ved Anne Vig Skoven
Ma  2 Legestue, kl. 10-12
Ti  3 Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On  4 Legestue, kl. 10-12
To  5 Morgensang, kl. 10.00
Fr  6 
Lø  7 
Sø  8 Første søndag efter Helligtrekonger
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Anne Vig Skoven
  Koncert, kl. 16.00
Ma  9 Legestue, kl. 10-12
Ti 10 Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On 11 Legestue, kl. 10-12
  Børnegudstjeneste, kl. 16.30
To 12 Morgensang, kl. 10.00
Fr 13 
Lø 14 
Sø 15 Anden søndag efter Helligtrekonger
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Thue G. Petersen
Ma 16 Legestue, kl. 10-12
Ti 17 Højskoleeftermiddag, 
  kl. 14.00 – 16.00
  Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On 18 Legestue, kl. 10-12
  Musik Værksted, kl. 16.00 – 16.50
  Musikalsk Legestue, kl. 17.00 – 17.50
To 19 Morgensang, kl. 10.00
Fr 20 
Lø 21 
Sø 22 Tredje søndag efter Helligtrekonger
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Anne Vig Skoven 
  Kirkekaffe efter gudstjenesten
Ma 23 Legestue, kl. 10-12
Ti 24 Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On 25 Legestue, kl. 10-12
  Musik Værksted, kl. 16.00 – 16.50
  Musikalsk Legestue, kl. 17.00 – 17.50
To 26 Morgensang, kl. 10.00
  Aftensang, kl. 17.00 
  ved Anne Vig Skoven
Fr 27 
Lø 28 
Sø 29 Fjerde søndag efter Helligtrekonger
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Thue G. Petersen
Ma 30 Legestue, kl. 10-12
Ti 31 Børnekor, kl. 16.00 – 17.30

D
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Januar 2006
To  1 Morgensang, kl. 10.00
Fr  2 
Lø  3 
Sø  4 Anden søndag i advent
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Thue G. Petersen
Ma  5 Legestue, kl. 10-12
Ti  6 Adventsfest, kl. 14-16
  Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On  7 Legestue, kl. 10-12
To  8 Morgensang, kl. 10.00
Fr  9 
Lø 10 
Sø 11 Tredje søndag i advent
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Anne Vig Skoven
Ma 12 Legestue, kl. 10-12
Ti 13 Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On 14 Legestue, kl. 10-12
  Børnegudstjeneste, kl. 16.30
To 15 Morgensang, kl. 10.00
Fr 16 
Lø 17 
Sø 18 Fjerde søndag i advent
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Anne Vig Skoven
  prædikant: cand. theol. Gitte Buch-Hansen

  Syng julen ind, kl. 16
Ma 19 Legestue, kl. 10-12
Ti 20 Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
  Koncert, kl. 19.30
On 21 Legestue, kl. 10-12
To 22 Morgensang, kl. 10.00
Fr 23 
Lø 24 Juleaften
  Gudstjeneste, kl. 15.00 
  ved Thue G. Petersen
  Gudstjeneste, kl. 16.30 
  ved Anne Vig Skoven
Sø 25 Juledag
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Anne Vig Skoven
Ma 26 Anden juledag
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Thue G. Petersen
Ti 27 
On 28 
To 29 Morgensang, kl. 10.00
Fr 30 
Lø 31 
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Marts 2004

On  1 Legestue, kl. 10-12
  Musik Værksted, kl. 16.00 – 16.50
  Musikalsk Legestue, kl. 17.00 – 17.50
  Foredrag, kl. 19.30
To  2 Morgensang, kl. 10.00
  Kyndelmisse - 
  Lysgudstjeneste, kl. 19.00
Fr  3 
Lø  4 Koncert, kl. 16.00
Sø  5 Sidste søndag efter Helligtrekonger
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Anne Vig Skoven
Ma  6 Legestue, kl. 10-12
Ti  7 Højskoleeftermiddag, 
  kl. 14.00 – 16.00
  Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On  8 Legestue, kl. 10-12
  Musik Værksted, kl. 16.00 – 16.50
  Musikalsk Legestue, kl. 17.00 – 17.50
To  9 Morgensang, kl. 10.00
Fr 10 
Lø 11 
Sø 12 Septuagesima
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Anne Vig Skoven
Ma 13 Legestue, kl. 10-12
Ti 14 Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On 15 Legestue, kl. 10-12
To 16 Morgensang, kl. 10.00
Fr 17 
Lø 18 
Sø 19 Seksagesima
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Anne Vig Skoven
Ma 20 Legestue, kl. 10-12
Ti 21 Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On 22 Legestue, kl. 10-12
To 23 Morgensang, kl. 10.00
  Aftensang, kl. 17.00 
  ved Thue G. Petersen
Fr 24 
Lø 25 
Sø 26 Fastelavn
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Thue G. Petersen
  Kirkekaffe efter gudstjenesten
Ma 27 Legestue, kl. 10-12
Ti 28 Børnekor, kl. 16.00 – 17.30

On  1 Legestue, kl. 10-12
  Musik Værksted, kl. 16.00 – 16.50
  Børnegudstjeneste, 
  kl. 17.00
To  2 Morgensang, kl. 10.00
Fr  3 
Lø  4 
Sø  5 Første søndag i fasten
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Anne Vig Skoven
  Koncert, kl. 19.30
Ma  6 Legestue, kl. 10-12
Ti  7 Højskoleeftermiddag, 
  kl. 14.00 – 16.00
  Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On  8 Legestue, kl. 10-12
  Musik Værksted, kl. 16.00 – 16.50
  Musikalsk Legestue, kl. 17.00 – 17.50
To  9 Morgensang, kl. 10.00
Fr 10 
Lø 11 
Sø 12 Anden søndag i fasten
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Christian Madsen
  Kirkekaffe efter gudstjenesten
Ma 13 Legestue, kl. 10-12
Ti 14 Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On 15 Legestue, kl. 10-12
  Musik Værksted, kl. 16.00 – 16.50
  Musikalsk Legestue, kl. 17.00 – 17.50
To 16 Morgensang, kl. 10.00
Fr 17 
Lø 18 Kristendom for voksne, 
  kl. 10.00 – 15.00
Sø 19 Tredje søndag i fasten
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Christian Madsen
Ma 20 Legestue, kl. 10-12
Ti 21 Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On 22 Legestue, kl. 10-12
  Musik Værksted, kl. 16.00 – 16.50
  Musikalsk Legestue, kl. 17.00 – 17.50
To 23 Morgensang, kl. 10.00
  Nadvergudstjeneste med 
  forudgående skriftemål, kl. 17.00 
  ved Christian Madsen og 
  Anne Vig Skoven
Fr 24 
Lø 25 Kristendom for voksne, 
  kl. 10.00 – 15.00
Sø 26 Midfaste
  Gudstjeneste, kl. 10.00 
  ved Anne Vig Skoven
Ma 27 Legestue, kl. 10-12
Ti 28 Børnekor, kl. 16.00 – 17.30
On 29 Legestue, kl. 10-12
  Musik Værksted, kl. 16.00 – 16.50
  Musikalsk Legestue, kl. 17.00 – 17.50
To 30 Foredrag, kl. 19.30
Fr 31 

Februar 2006 Marts 2006
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Det er i år 100-året for den 
danske religionsfilosof K.E. 
Løgstrups fødsel. I den anled-
ning får vi mandag d. 26. sep-
tember besøg af dr. theol. og 
tidligere rektor for Grundtvigs 
højskole, Ole Jensen, som vil 
fortælle om Løgstrups skabel-
sesfilosofi. Det var Løgstrups 
opfattelse, at Gud giver sig 
til kende ikke kun gennem 
Bibelen, men også gennem sit 
skaberværk (universet). 

Det er en kristen grundtanke, 
at mennesket lever sit liv i 
spændingsfeltet mellem gudbil-
ledlighed og arvesynd. Hvilken 
pol, der skal tillægges størst 
vægt, har lige fra oldkirken 
været et stående diskussions-
emne blandt kristne tænkere. 
En berømt strid omkring dette 
spørgsmål stod i nyere tid mel-
lem netop K.E. Løgstrup og 
teologen K. Olesen Larsen, 
som fra 1932-64 var præst ved 
Esajas kirke. Olesen Larsen var 
ligesom Løgstrup en central 
skikkelse i det 20. århundre-
des danske kirkehistorie og 
teologi. Diskussionen tog sit 
udgangspunkt i fortolkningen 
af næstekærlighedsbudet og 
drejede sig bl.a. om fortolkning 
af Kierkegaard og forholdet 
mellem humanisme og kristen-
dom.
K.E. Løgstrup mente, at gud-
billedligheden i mennesket er 
intakt og giver sig udslag i bl.a. 
den spontane tillid, hvormed 
mennesket møder andre men-
nesker. K. Olesen Larsen var 

af en anden opfattelse. Med 
verdenskrigene som erfarings-
ramme og med henvisninger til 
bl.a. både Luther, Kierkegaard 
og Nietzsche polemiserede 
han imod menneskets tiltro til 
sin egen fortræffelighed, imod 
enhver isme, politisk ideologi 
og kirkelig retning i sin samtid. 
Han fremhævede, at der mel-
lem mennesket og Gud er en 
radikal forskel.

Torsdag d. 13. oktober kommer 
cand. theol. og tidligere frime-
nighedspræst i Ryslinge Torben 
Bramming og dykker dybere 
ned i, hvad den mere end ti 
år lange debat mellem Olesen 
Larsen og Løgstrup egentlig gik 
ud på, og hvorfor den også er 
relevant for os i dag. 
Det vigtige for os i dette 
spørgsmål er ikke, at vi skal 
vælge side Der er heller ikke 
nogen af synspunkterne, der 
er videnskabeligt og objektivt 
rigtige. Det væsentlige er, hvor-
dan vores egen erfaring af til-
værelsen bliver belyst gennem 
denne klassiske diskussion.

Såvel Ole Jensen som Torben 
Bramming er fremragende 
foredragsholdere, og der ven-
ter os uden tvivl nogle interes-
sante og udbytterige aftener.
    
 Anne Vig Skoven

UPrædikantliste – højmesser

December

Søndag d. 4. december, 2. søndag i advent
kl. 10.00  Thue G. Petersen 

Søndag d. 11. december, 3. søndag i advent
kl. 10.00  Anne Vig Skoven

Søndag d. 18. december, 4. søndag i advent
kl. 10.00  prædikant: 
   cand. theol. 
   Gitte Buch-Hansen 
   liturg: 
   Anne Vig Skoven

Lørdag d. 24. december, juleaften
kl. 15.00  Thue G Petersen
kl. 16.30  Anne Vig Skoven
  
Søndag d. 25. december, 1. juledag
kl. 10.00  Anne Vig Skoven

Mandag d. 26. december, 2. juledag
kl. 10.00  Thue G. Petersen

Januar

Søndag d. 1. januar, nytårsdag
kl. 17.00   Anne Vig Skoven

Søndag d. 8. januar, 
1. søndag efter Helligtrekonger
kl. 10.00  Anne Vig Skoven

Søndag d. 15. januar, 
2. søndag efter Helligtrekonger
kl. 10.00  Thue G. Petersen
   
Søndag d. 22. januar, 
3. søndag efter Helligtrekonger
kl. 10.00  Anne Vig Skoven

Søndag d. 29. januar, 
4. søndag efter Helligtrekonger
kl. 10.00  Thue G. Petersen

Februar

Søndag d. 5. februar, 
sidste søndag efter Helligtrekonger
kl. 10.00  Anne Vig Skoven

Søndag d. 12. februar, septuagesima
kl. 10.00  Anne Vig Skoven

Søndag d. 19. februar, seksagesima
kl. 10.00  Anne Vig Skoven

Søndag d. 26. februar, fastelavn
kl. 10.00  Thue G. Petersen

Marts

Søndag d. 5. marts, 1. søndag i fasten
kl. 10.00   Anne Vig Skoven

Søndag d. 12. marts, 2. søndag i fasten
kl. 10.00  Christian Madsen

Søndag d. 19. marts, 3. søndag i fasten
kl. 10.00  Christian Madsen 

Søndag d. 26. marts, midfaste 
kl. 10.00  Anne Vig Skoven
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Et forsinket velkommen til 
Christian Albrecht-Beste
De fleste i menigheden kender allerede vores nye kirketjener, Christian 
A-B, eller Christian d. 2., som han også kaldes her i huset. Christian blev 
nemlig fastansat den 1. april 2005 efter at have vikarieret i stillingen et 
lille halvt års tid.

Christian kan lidt af hvert. Han er tidligere arkitektstuderende, og han har arbejdet som 
kok. Begge dele nyder vi godt af i Esajas kirke, når Christian med både æstetisk og kuli-
narisk sans pynter op og laver lækre traktementer til vores arrangementer. Det er ikke 
kun på det faglige område, at Christian har evner. Hans venlige, muntre og hjælpsomme 
væsen er til stor glæde for menigheden i det daglige. 

U Kristendom for voksne

Vi følger den klassiske konfir-
mandundervisningsplan, som 
fra adventstiden og frem til 
påske fokuserer på Guds søn, 
Jesus Kristus. I voksenunder-
visningen vil vi derfor kaste os 
over at læse Markusevangeliet 
i dets helhed.

Hvorfor lige 
Markusevangeliet?
I århundreder blev Markus-
evangeliet betragtet som 
en forkortet version af 
Matthæusevangeliet og stod 
i skyggen af dette og øvrige 
evangelier. I nyere tid er det 
imidlertid rykket ind i fokus, og 
det regnes nu for at være det 
tidligste evangelieskrift. Efter 
de fleste forskeres mening er 
det skrevet omkring år 70. 
Hvor det er skrevet, ved vi ikke, 
men mange peger på Rom. 
Hvem der har skrevet det, ved 

vi heller ikke, for oprindelig var 
det anonymt. Traditionen tillagde 
det Markus, som skal have været 
apostlen Peters tolk. Det er skre-
vet til hedningekristne, og som 
for de øvrige nytestamentlige 
teksters vedkommende er origi-
nalsproget græsk.

I det 1. århundrede var der 
ikke mange, der kunne læse, 
og endnu færre havde bøger. 
Læsning var derfor højtlæs-
ning, og Markusevangeliet blev 
skrevet for at blive læst højt i 
menigheden. 
Over to lørdage vil vi i tan-
kerne sætte os på bænkene 
i Markusmenigheden og lytte 
til evangeliet, således som det 
blev fortalt og hørt dengang.

Markusevangeliet

Lørdag d. 18. marts kl. 10 
- 15 (frokost fra kl. 12 - 13) 
i Lille Sal, Markusevangeliet 
kap. 1-8

Lørdag d. 25. marts kl. 10 
- 15 (frokost fra kl. 12 - 13) 
i Lille Sal, Markusevangeliet 
kap. 9-16

Læsningen ledes af sogne-
præst Anne Vig Skoven, som 
tillige underviser i Det Ny 
Testamente ved Det teologi-
ske Fakultet på Københavns 
universitet

Tilmelding til kirkens kontor 
på tlf. 35 42 88 92 senest d. 
16. marts.
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Foredrag
Onsdag d. 1. februar kl. 19.30
Grundtvigianismen i det 
20. århundrede
foredrag ved Jes Fabricius Møller

I 1861 blev Grundtvig 
udnævnt til titulær 
biskop. I dag er udvik-
lingen nået så vidt, at 
flertallet af biskopper-
ne er titulære grundt-
vigianere. Det blev 
Grundtvigs skæbne at 
blive overskygget af 
den bevægelse, der 

bærer hans navn, sagde P.G. Lindhardt. 
Grundtvigianismen er hverken enkel eller 
eksakt. Den er mangetydig og diffus og 
alligevel stikker den dybt. Foredraget søger 
ikke at skille de sande fra de falske grundt-
vigianere, men fortæller historien om, hvor-
dan Grundtvigs navn har været brugt gen-
nem det tyvende århundrede til vidt for-
skellige og ofte modsatrettede formål, fra 
nazisme til maoisme, fra Socialdemokratiet 
til Venstre.

Jes Fabricius Møller, som er adjunkt og ph.d. 
ved Historie på Københavns Universitet, er 
aktuel med bogen ”Grundtvigianismen i 
det 20. århundrede”. I bogen beskriver 
han hvorledes Grundtvig er blevet brugt 
af de såkaldte grundtvigianere i så forskel-
lige sammenhænge som spørgsmålet om 
velfærdstaten, nazisme, modstandskamp, 
andelsbevægelse, fodbold, demokrati, EU 
og meget mere.
Jes Fabricius Møller er tidligere høj-
skolelærer i Ryslinge og på Grundtvigs 
Højskole Frederiksborg, medredak-
tør af Højskolebladet, formand for 
Studenterkredsen i København og har været 
projektforsker på Grundtvigakademiet.  

Torsdag d. 30. marts kl. 19.30
Jesus som Kristus

fordrag ved professor Mogens Müller

Trosbekendelsens 2. artikel taler om Jesus 
Kristus, Guds enbårne Søn, vor Herre. Hvad 
er det, denne bekendelse vil fastholde og 
formidle? En lærer eller profet kan vi for-
holde os til umiddelbart. Men bekendelsen 
vil noget mere. Den vil ikke alene hand-
le om forkynderen og hans forkyndelse, 
men også om ”den forkyndte forkynder”. 
Dermed inddrager den Jesu liv og død som 
en del af hans gerning til frelse for menne-
sker. Hvordan skal vi forstå det i dag?

Mogens Müller har siden 1982 været pro-
fessor i Det nye Testamentes Eksegese ved 
Københavns universitet. Udover en lang 
række forskningslitteratur har han sammen 
med sin kone, sognepræst Lisbeth Kjær 
Müller, skrevet Politikens Bibelleksikon og i 
2005 Bogen om Bibelen, Politikens forlag.
Før sit professorat var han præst i Den 
danske Folkekirke.

Trosbekendelsens 

anden artikel:

Vi tror på Jesus Kristus, Guds enbår-
ne søn, vor Herre, som er undfan-
get ved Helligånden, født af jomfru 
Maria, pint under Pontius Pilatus, 
korsfæstet, død og begravet, ned-
faret til dødsriget, på tredje dag 
opstanden fra de døde, opfaret til 
himmels, siddende ved Gud Faders 
den almægtiges højre hånd, hvorfra 
han skal komme at dømme levende 
og døde.
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Menighedsrådet for 
Østervold Sogn

Peder Olesen Larsen
Formand
Stående udvalg 
tlf. 39 61 05 72

Ann-Kristin Hauge
Kirkeværge   
tlf. 35423113

Otto Hinrichsen
Kontaktperson
Valgbestyrelse
Stående udvalg, formand 
tlf. 59 30 26 57

Helle Nøhr Strange Nørring
Aktivitetsudvalg

 tlf. 35 43 36 00

Knud Højgaard Petersen
Valgbestyrelse, formand
Revisor for legater, 
menighedspleje og orgelfond. 
tlf. 35 26 53 10

Normann Andersen
tlf. 35 38 17 92

Edith Code
Kirkeblad
Musikalsk Legestue 
tlf. 35 38 84 62

Hanne Buchard Hansen
Aktivitetsudvalg
tlf. 35 43 25 05

Ane Thierry
Sikkerhedsrepræsentant 
tlf. 35 38 20 90

Tove Langhoff
Valgbestyrelse 
tlf. 35 38 09 23

Lena Barsøe Holmstedt
Aktivitetsudvalg
Stående udvalg 
tlf. 45 87 30 90

Thue Gøtterup Petersen
Sognepræst 
tlf. 40 27 67 40

Anne Vig Skoven
Sognepræst
Kirkeblad 
tlf. 20 11 03 18

J. Christian Madsen
Sognepræst kbf
Kirkeblad 
tlf. 35 26 20 90
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Mest for børn   
   musik og leg

Kan du lide at synge? 
- Børnekor i Esajas Kirke

Fra efteråret 2005 har der været et nyt tiltag i Esajas Kirke i form af et børnekirkekor. 
Dette henvender sig til børn i alderen ca. 9-13 år.

Vi øver tirsdage mellem kl. 16 - 17.30 med indlagt pause, hvor vi hyg-
ger os med medbragt kage. Der vil blive lavet stemmetræning og øvet 
danske sange og salmer. Det er meningen, at koret skal medvirke ved 
forskellige gudstjenester i kirken. Korleder er Hetna Regitze Bruun, der 
er uddannet sanger fra Det Kongelige Danske Musikkonservatorium. 
Hun er også uddannet kirkesanger fra Sjællands Kirkemusikskole og 
bor selv i sognet.

Man er velkommen til at ringe for flere oplysninger på telefon: 3316 1202.

Musikalsk Legestue 
og Musik Værksted
Musikalsk Legestue og Musik Værksted begynder igen den 18. januar og slutter den 5. april med en 
påskegudstjeneste. Den 15.- og den 22. februar holder vi fri.  Mødetider er som i efteråret:

 kl. 16.00 - 16.50:  Musik Værksted for de 6-8 årige
 kl. 17.00 - 17.50:   Musikalsk Legestue for de 3-6 årige med forældre.

Nye deltagere er velkomne, men skal først melde sig til hos Edith Code, 35 38 84 62.

Bemærk at onsdag den 1. marts vil der være børnegudstjeneste i stedet for musikalsk legestue.

fi
Hetna Regitze Bruun
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Mest for børn
       
   Gudstjenester

Legestuen
Hver mandag og onsdag fra kl. 10 – 12 holder vi legestue for børn mellem 0 – 5 år i det store mødelokale 
i kirkens kælder. Der er masser af legetøj til de små. Desuden er der frugt, vand og saft til børnene, samt 
kaffe og te til de vokse. Vi synger og holder rytmisk legestue, men ellers er der ikke tilknyttet pædagoger 
eller personale til legestuen, det ledes og styres af ”os selv” – barnet er dit adgangskort.
Der er indgang gennem gitterlågen og ned langs kirken, hvor man finder en stor dør ved en cirkulær 
plads. Barnevogne kan parkeres på den cirkulære plads.
Det koster 10 kroner pr. gang – pengene bruges til frugt, kaffe, te m.m. samt et stykke kage i ny og 
næ. Nærmere oplysninger på kirkens kontor, telefon: 35 42 88 92

Velkommen i Legestuen med dit barn.       Legestuen

Børnegudstjenester
Onsdag d. 14. december kl. 16.30
Julevandring i kirken
Oplevelsesgudstjeneste for børn - med efterfølgende let traktement i krypten

Onsdag d. 11. januar kl. 16.30
Hellig tre kongersfest
Børnegudstjeneste med Helligtrekongerslys 
- med Helligtrekongerskage i krypten bagefter

Torsdag d. 2. februar kl. 19.00
Kyndelmisse – lysgudstjeneste
For alle aldre

Onsdag d. 1. marts kl. 17.00
Askeonsdag
Fastegudstjeneste for små og større børn og voksne



K I R K E B L A D  F O R  E S A J A S  K I R K E     16    Ø S T E R V O L D  S O G N  –   N R .  1  -  D E C E M B E R  –  M A R T S  2006

Adresser og træffetider:
Sognepræst Jørgen Christian Madsen
(Kirkebogsfører og
begravelsesmyndighed)
Upsalagade 23, 2100 København Ø.
Udstationeret i Irak til og med februar 2006

Sognepræst Anne Vig Skoven
Viggo Rothes Vej 35, 2920 Charlottenlund.
Træffes i kirken tirsdag & torsdag kl. 12 – 13,
onsdag & fredag kl. 13.30 – 14.30 i Lundsgade 5, 1.mf.,
samt efter aftale på telefon: 20 11 03 18
Mandag fri
Email: avs@km.dk

Sognepræst Thue Gøtterup Petersen
Træffes mandag kl. 14 - 16 i Lundsgade 5, 1.mf.
Telefontræffetid: onsdag & torsdag kl. 19 - 20 
Telefon: 40 27 67 40

Kordegn Kenneth Frans Ladegaard
Kirkekontoret, Stockholmsgade 23.
Ekspeditionstid: mandag til torsdag kl. 9 - 13.
Torsdag tillige kl. 16 - 18.
Telefon: 35 42 88 92
Email: kla@km.dk

Organist Eileen Kay Vandermark
Norgesmindevej 2, 2., 2900 Hellerup.
Telefon: 39 62 18 07

Kirketjener Christian Albrecht-Beste
Træffes normalt i kirkens åbningstid,
mandag til torsdag kl. 9.00 – 12.00.
Fredag er kirken lukket.
Telefon: 35 42 64 66

Menighedsrådets formand:
Peder Olesen Larsen
Marievej 10 A, 2., 2900 Hellerup.
Telefon: 39 61 05 72
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Esajas Kirke  ·   Malmøgade 14  ·   2100 København Ø  

Kirkekontor  ·   Stockholmsgade 23  ·   Tlf.  35 42 88 92

Kirkens hjemmeside  ·   www.esajaskirke.dk


